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Verbale della Seduta Consiliare del 7 maggio  2019 n.12 

L’anno 2019, il giorno 7 del mese di maggio, alle ore 15.00 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su convocazione 

epistolare del Presidente (Prot. 4569/2019) sul seguente ordine del giorno: 

1.Comunicazioni del Presidente; 

2.Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

3. Approvazione verbale del 2/05/2019; 

4. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 

gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 

di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e scadenza 

abilitazione; 

5.Deleghe ed incarichi; 

6. Situazione personale di Segreteria del Consiglio – Rel. Il Cons. Segretario;  

7. Varie ed eventuali; 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv. Antonio TAFURI Presidente                     Presente 

Avv. Giuseppe  NAPOLITANO Consigliere Segretario    Presente 

Avv. Elena DE ROSA Consigliere Tesoriere      Presente 

Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente                 Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente                 Presente 

Avv.  Roberto FIORE Consigliere                           Presente 

Avv. Salvatore IMPRADICE Consigliere                      Presente 

Avv. Maria Giuseppina CHEF Consigliere                      Presente 

Avv. Immacolata TROIANIELLO Consigliere                      Presente 
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Avv. Nathalie MENSITIERI Consigliere                      Presente 

Avv. Loredana CAPOCELLI Consigliere                      Presente    

Avv. Luigi APREA Consigliere                      Presente 

Avv. Maurizio BIANCO Consigliere                      Assente 

Avv. Patrizia INTONTI Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI Consigliere                      Presente 

Avv. Armando ROSSI Consigliere                      Presente 

Avv. Antonio VALENTINO Consigliere                      Presente 

Avv. Lucio CRICRI’ Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI Consigliere                      Presente 

Avv. Giacomo IACOMINO Consigliere                      Presente 

Avv. Carmine FORESTE Consigliere                      Presente 

Avv. Hillarry  SEDU Consigliere                      Presente 

 

Alle ore 15.20 il Presidente apre la seduta  

 

CAPO 1.Comunicazioni del Presidente; 

- Prot. 4638/2019: (Bando tirocinio formativo c/o la Procura minori Napoli anno 2019-
2020): Il Consiglio prende atto. Si pubblichi sul sito. 

I Consiglieri Troianiello e Zanchini, traendo spunto dalla nota illustrata dal Presidente 

sulla pratica forense, chiedono le modalità con le quali il COA intende affrontare le 

problematiche del tirocinio forense. Il Presidente osserva che l’argomento deve essere 
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approfondito urgentemente all’esito di una discussione che coinvolga l’intero collegio ma 

ritiene che la disamina debba avvenire dopo il conferimento della delega alla Pratica 

Forense in quanto i termini della tematica dovranno essere esposti ai Consiglieri delegati. 

Proprio per questo motivo la questione è stata fin qui rinviata e formerà oggetto di apposito 

capo all’ordine del giorno della prossima seduta consiliare in quanto oggi saranno conferiti 

gli incarichi e le deleghe, con richiesta ai Consiglieri che saranno delegati alla Pratica 

Forense di predisporre quanto necessario per consentire la trattazione dell’argomento. Il 

Consigliere Segretario precisa che, nelle more dell’attribuzione della delega, sta 

procedendo in conformità al dettato della legge professionale.  

- Prot. 4577/2019: (sentenza CNF n. 14/2019): Accoglimento del ricorso contro la 
decisione del COA Napoli in data 23 maggio 2017 di rigetto della domanda di 
iscrizione nell’Albo Avvocati – Elenco Speciale Dipendenti Enti Pubblici. Il Consiglio 
prende atto della decisione e, in osservanza alla sentenza, dispone l’iscrizione 
nell’elenco speciale dell’Avvocato D’Angiò con effetto immediato.  

- Il Presidente informa di avere incaricato i colleghi che componevano la ex 
Commissione di Diritto dell’Unione Europea ad organizzare anche per quest’anno lo 
Stage Andrea Cafiero. In particolare, dà atto che si sta attivando fattivamente l’avv. 
Francesco Avolio e che, considerato che lo Stage viene tradizionalmente svolto nel 
primo fine settimana di giugno, propone che la location dell’evento sia senz’altro 
confermata in S. Maria di Castellabate, dove il Consiglio  può esercitare l’opzione 
presso la struttura alberghiera che può ospitare lo Stage. Aggiunge che Lextel ha 
già comunicato la disponibilità a sostenere la sponsorizzazione con contributo in 
misura non inferiore ad € 2.500,00, già concesso nella passata edizione dello 
Stage. Altre sponsorizzazioni possono pervenire dalla BCC del Cilento e si è in fase 
di trattativa con il Parco Nazionale del Cilento. Il Consiglio, visto il preventivo della 
soc Acqueturchesi Hotels s.r.l. Castellabate illustrato dal Presidente con riferimento 
al costo delle camere da riservare ai relatori ed ai consiglieri nonché ai costi delle 
colazioni di lavoro, ratifica e approva quanto finora svolto dal Presidente e delibera 
l’impegno di spesa di € 7.500,00, salva successiva rendicontazione. Delibera, 
inoltre, la quota di iscrizione allo Stage in € 50,00 e la quota ridotta per studenti in € 
30,00. Si precisa che, dai costi a carico del Consiglio di cui al preventivo approvato, 
è esclusa unicamente la Cena di Gala del   giorno 9 giugno, il cui costo è di € 40,00 
a persona. Inoltre, riservando l’approvazione dei contenuti scientifici dello Stage, si 
approva il seguente organigramma: Responsabile del Comitato Scientifico sarà 
l’Avv. Giuseppe Tesauro. Il Comitato Scientifico è composto dagli Avvocati Umberto 
Aleotti, Francesco Avolio, Mariangela Avolio, Anna Battaglia, Tiziana Campese, 
Maurizio Carrabba, Maurizio De Martino, Marco Esposito, Salvatore Guzzi, 
Vincenzo Marzuillo, Florinda Monacò, Debora Tiziana Oliviero, Simona Pinto, 
Barbara Russo, Maria Teresa Stile, Roberto Giovene di Girasole. 

- Prot. 13135/2018: (Visita all’Ordine di Napoli): Il Presidente espone la nota 
dell’Ordine di Grenoble, che rende edotto il COA di Napoli di avere piacere di 
incontrare una delegazione di Consiglieri. Il Consiglio prende atto e manda 
all’Ufficio di Presidenza di concordare ogni iniziativa al fine di accogliere la 
delegazione del COA di Grenoble.  

- Prot. 4612/2019: (Riconoscimento Ass. Forense “Prospettiva Forense”): Il 
Presidente espone i punti salienti dell’atto costitutivo, con particolare riferimento ai 
soggetti che fanno parte dell’associazione, agli scopi ed all’oggetto della stessa. Il 
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Consiglio prende atto e, nel  ritenere compatibile l’associazione “Prospettiva 
Forense”, ne delibera l’accreditamento.  

- Prot. 4575/2019: (Invito incontro): Il Presidente ricorda il convegno del 9 maggio ore 
11.30 presso l’Auditorium organizzato dall’Avv. Prof. Franco Tortorano, Presidente 
del CDD e raccomanda la partecipazione di tutti i Consiglieri. Espone la richiesta la 
richiesta di contributo per il Coffee Break. Il Coa delibera l’impegno di spesa di € 
1.500,00, salva rendicontazione, da imputarsi sul budget 2019 del Consiglio 
Distrettuale di Disciplina.  

- Il Presidente espone il prot. 4432/2019: Il Consiglio prende atto. 
- Prot. 3873/2019: Il Presidente espone l’interessante offerta dell’Ordine degli 

Avvocati di Parigi, come sensibilizzata anche dal CNF. Il Consiglio prende atto e 
dispone la pubblicazione sul sito.  

- Prot. 4591/2019: (Trasmissione ordine del giorno del Consiglio Giudiziario per la 
seduta del 6 maggio 2019): Il Presidente illustra la comunicazione del Consiglio 
Giudiziario. Il Consiglio prende atto e osserva che, per evitare che tali 
comunicazioni si risolvano in mere formalità, è necessario chiedere che l’ordine del 
giorno sia trasmesso al COA con maggiore anticipo, evidenziandosi che ciò si 
rende ancora più opportuno quando le convocazioni del Consiglio Giudiziario 
riguardino sedute alle quali non possono prendere parte i componenti “laici” 
(avvocati). Il Cons. Impradice interviene e si incarica di promuovere la questione 
all’attenzione del Consiglio Giudiziario.  

- Prot. 4368/2019: Il Presidente espone la doglianza dell’Avv. .. (Omissis) relativa 
ad una sentenza del Tribunale di Napoli Nord, chiedendo l’invio degli atti al 
Consiglio Giudiziario. Il Consiglio prende atto e dispone di inviare la nota e gli 
allegati al Consiglio Giudiziario per i provvedimenti che saranno  ritenuti.  

- Il Presidente informa che, all’esito di alcune interlocuzioni con il Presidente della 
XIII Sezione Civile del Tribunale di Napoli dott.ssa Molfino, insieme con il Cons. 
Sedu, è stata convenuta la conclusione di un Protocollo di Intesa con il Tribunale di 
Napoli in materia di giudizi di protezione internazionale, con particolare riguardo alla 
liquidazione delle spese processuali a carico dello Stato. Dà lettura, pertanto, della 
bozza di tale Protocollo:  

“PROTOCOLLO D’INTESA TRA 
TRIBUNALE DI NAPOLI 

E 

CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DINAPOLI 

in materia di patrocinio a spese dello Stato nei procedimenti di protezione 

internazionale 

lI Tribunale di Napoli, con sede in Napoli, Piazza Cenni,1, rappresentato dal Presidente 

dott. Ettore Ferrara, e il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati (per brevità C.O.A.) di Napoli, 

con sede in Napoli, Piazza Coperta - Centro Direzionale rappresentato dal Presidente Avv. 

Antonio Tafuri, di seguito congiuntamente definite “Parti”. 

Visto il Protocollo d’intesa contenente le “Linee Guida in materia di patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti di protezione internazionale” intercorso tra il Consiglio 



5 

 

Superiore della Magistratura e il Consiglio Nazionale Forense in data 7 luglio 2017 ( che si 

allega) volto a promuovere la predisposizione di protocolli tra Uffici Giudiziari e i Consigli 

degli Ordini Forensi territorialmente competenti, oltre che accordi con enti e/o cooperative 

che possano garantire l’assistenza di interpreti qualificati; 

Considerate le prassi non omogenee adottate sia dall’Autorità Giudiziaria, sia dai Consigli 

dell’Ordine degli Avvocati in materia di ammissione del richiedente al patrocinio a spese 

dello Stato, attualmente disciplinata dall’ari. 16 del d.lgs 25/2008; 

Rilevato che la complessiva situazione geo-politica nel Mediterraneo, nell’Africa sub-

sahariana e nel vicino oriente ha generato una crescita esponenziale dei flussi migratori; 

Rilevato che l’aumento del numero dei migranti non può essere percepito come un 

fenomeno straordinario, avendo ormai assunto, per la sua considerevole entità, carattere 

strutturale; 

Visto l’esponenziale aumento dei procedimenti aventi ad oggetti la protezione 

internazionale per effetto dei recenti imponenti flussi migratori; 

Considerato che il quadro normativo è attualmente rappresentato dal D.Lgs 25/2008, 

come modificato dal recente D.L. 13/2017, convertito in legge 46/2017, che ha apportato 

modifiche al procedimento giurisdizionale e segnatamente, tra le altre, la trattazione 

collegiale, una articolata regolamentazione della partecipazione del richiedente e 

l’abolizione del secondo grado merito; 

Ritenuto che il quadro normativo è rappresentato, tra le tante fonti, dalla Convenzione di 

Ginevra, dalla Convenzione per la Salvaguardia dei Diritti dell’uomo e delle Libertà 

Fondamentali, dalla Carta di Nizza, dalla Costituzione Italiana, oltre che dal diritto interno; 

Considerato che la natura inviolabile del diritto di asilo richiede di rimuovere ogni ostacolo 

alla corretta applicazione della normativa vigente in tema di protezione internazionale e di 

riconoscimento dello status di rifugiato; 

Considerato che i diritti inviolabili dei richiedenti la protezione internazionale si 

concretizzano assicurando loro il pieno accesso alla giustizia, anche mediante la fruizione 

del patrocinio a spese dello Stato, la cui disciplina deve trovare puntuale e rigorosa 

applicazione; 

Ritenuto, in particolare, che la necessità di offrire ai richiedenti la protezione internazionale 

una difesa effettiva, nel rispetto della normativa interna di rango costituzionale e della 

normativa sovranazionale, che non si traduca in vuoto simulacro, porta come indefettibili 

corollari sia quello dell’ammissione al patrocinio a spese dello Stato, sia quello di garantire 

la presenza di un interprete la cui retribuzione sia comunque posta a carico dello Stato sia, 

soprattutto, quello di assicurare al difensore un compenso effettivo e commisurato alla 

delicatezza del ruolo che è chiamato a svolgere nell’ambito ditali procedimenti; 
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Le Parti convengono guanto segue: 

1) lI C.O.A. di Napoli provvederà alla ammissione in via provvisoria del richiedente al 

patrocinio a spese dello Stato: a)attenendosi, nella valutazione della sussistenza dei 

presupposti, al disposto dell’art. 74 DPR 11 5/2002ossia ad effettuare la sola verifica 

formale della non manifesta infondatezza, limitando le delibere di rigetto alle sole ipotesi 

nelle quali risulti che non vi è legittimazione attiva oche vi è perenzione dell’azione, non 

essendo richiesto al COA di esercitare ulteriore controllo, che compete solo alla fase 

giurisdizionale; b) con riferimento al possesso delle condizioni reddituali previsti dagli 

art.76e77 DPR 115/2002, a fronte dell’oggettiva impossibilità di adempiere alla 

prescrizione, anche a norma dell’art.8 DPR2I/201 5, sarà inderogabilmente ritenuta idonea 

e sufficiente l’autocertificazione dell’interessato, con firma autenticata dal difensore; 

2) Non potrà comunque mai essere disposta la revoca del beneficio sulla base del mero 

presupposto del rigetto nel merito della domanda di protezione internazionale odi 

riconoscimento dello status di rifugiato politico; 

3) lI Tribunale di Napoli, nelle more della stipula di Protocollo d’intesa fra il Ministero 

dell’interno e il Consiglio Nazionale Forense, in analogia con quello stipulato fra il suddetto 

Ministero e il Consiglio Superiore della Magistratura per la disponibilità delle informazioni 

elaborate dalla Commissione Nazionale per il Diritto d’Asilo- Unità COI, anche ai difensori, 

metterà a disposizione del richiedente le suddette informazioni. 

4) Nella liquidazione delle spese processuali a carico dello Stato, il Tribunale procederà al 

riconoscimento delle competenze spettanti ai difensori nel rispetto della seguente 

LIQUIDAZIONE STANDARDIZZATA 

Premesso che i giudizi aventi ad oggetto la protezione internazionale sono da ritenere 

cause di valore indeterminabile, il compenso è liquidato per fasi così come definite 

dall’art.4comma 5DM 55/2014. In particolare: 

è’ imprescindibile la liquidazione della fase di studio e introduttiva del giudizio; 

- la fase istruttoria dovrà essere liquidata quando effettivamente svolta ,in caso di 

audizione del ricorrente ovvero nel caso di produzioni documentali ulteriori(oggetto di 

richiesta di parte o del giudice) rispetto a quelle indicate in ricorso (è quindi possibile 

escludere la fase istruttoria nel caso in cui non sia stato prodotto né acquisito alcun 

documento dopo l’introduzione del giudizio e le parti chiedano l’immediata decisione 

oppure il rinvio per conclusioni). 

Compensi (già effettuata la riduzione di 1/2 ex art. 130 DPR 115/2002) 

- Fase di studio e introduttiva: €800,00 

- Fase istruttoria: €400,00 
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- Fase decisoria : €600,00 

oltre accessori di legge (aumento del 15% ex art. 2 DM 55/2014, IVA e CPA) 

Per l’udienza di convalida dei trattamenti dei richiedenti asilo e delle relative proroghe 

nonché per le udienze di convalida degli allontanamenti dei cittadini comunitari: 

- Udienza di convalida dinanzi al Tribunale: € 300,00 

oltre accessori di legge (aumento del 15% ex art. 2 DM 55/2014 e CPA - IVA 

CORRETTIVI 

1) Per l’ipotesi prevista dall’art.  10  del D.L. n. 13/17, convertito in L. 46/2017 

(audizione a distanza): aumento del 20% (la liquidazione è effettuata una sola 

volta nei confronti del solo difensore principale) 

2) In caso di sostituzione del difensore nel corso del giudizio si farà luogo alla liquidazione 

dei soli compensi come sopra determinati suddivisi tra i difensori che si sono succeduti nel 

mandato. 

Napoli, 7 maggio 2019 

 

Il Presidente del Consiglio      Il Presidente del 

dell’Ordine degli Avvocati di  Napoli     Tribunale di Napoli” 

Il Consiglio approva la bozza, condividendone i contenuti, ed autorizza il Presidente alla 

sua conclusione.  

 

2.Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

- Comunicazioni Consigliere Segretario –  

- Prot. 4588/2019: (Rinuncia iscrizione Registro Praticante): Il Segretario comunica al 

Consiglio che è stata presentata istanza dalla dottoressa Erica Reccia che avanza 

richiesta di rinuncia all’iscrizione al Registro Praticanti Avvocati. Il Consiglio, a 

scioglimento della riserva del 2/5/2019, prende atto  e delibera il non luogo a provvedere 

disponendo la restituzione all’istante degli importi versati a titolo di tassa di iscrizione e 

concessioni governative (€ 210,00) .  

- Il Consigliere Segretario comunica al Consiglio che sono state ritirate le domande di 

iscrizione all’Albo degli Avvocati Stabiliti presentate dai dottori: Paolo Gullà, Nicola Caputo, 
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Laura Testa, Giuseppe d’Alessio, Lorenzo Barbieri. Il Consiglio a scioglimento delle 

riserve, prende atto  e delibera il non luogo a provvedere disponendo la restituzione agli 

istanti degli importi versati a titolo di tassa di iscrizione e di immatricolazione, detratti € 

20,00 per diritti di delibera, nonché degli originali dei pagamenti di concessione governativi 

e tassa alla Tesoreria Regionale, previa conservazione di copia degli stessi.  

  

- Il Consigliere Segretario espone l’istanza prot.4525/2019 presentata dal Dott. .. 
(Omissis) relativa alla richiesta di prosecuzione della pratica forense interrotta per 
più di un semestre per gravi motivi di salute. Il Consiglio, ritenuto che  le 
documentate condizioni di salute del .. (Omissis)impedivano l’espletamento della 
pratica forense per tutto il periodo di cui ai certificati in atti e che ai sensi dell’art. 41 
comma 5 L. 247/12 ricorre un giustificato motivo di carattere personale, delibera di 
autorizzare l’istante alla prosecuzione della pratica forense con salvezza dei due 
semestri già svolti e con decorrenza del terzo semestre dalla data odierna.  

- Il Consigliere Segretario, a scioglimento della riserva del 19/03/2019 sulla 
domanda di iscrizione all’Albo degli Avvocati Stabiliti del dott. .. (Omissis), riferisce 
di ritenere non sussistenti i requisiti imposti dalla normativa vigente in quanto risulta 
dai certificati in atti che l’istante è iscritto al Collegio di Lucena come “non 
esercente”. Il Consiglio prende atto e, per i motivi evidenziati dal Consigliere 
Segretario, rigetta la richiesta di iscrizione nell’Albo degli Avvocati Stabiliti 
presentata dal dott. .. (Omissis).  

 

Comunicazioni del Consigliere Tesoriere   

- Il Cons. Tesoriere illustra la nota prot. n 4309/2019 e riferisce che, unitamente al 
Consigliere Segretario, è stata ottenuta una proposta di convenzione con Lextel per 
la fornitura di chiave USB  wireless al prezzo di € 70 + IVA, pari a circa la metà del 
prezzo ordinariamente offerto al pubblico. Ciò anche al fine di venire incontro alle 
numerose istanze dei colleghi che rappresentano l'esigenza di avere a disposizione 
più di un dispositivo di firma digitale. Inoltre, propone altra convenzione di cui alla 
nota Prot. 4310/2019 relativa alla fornitura del GDPR online, ovvero del General 
Data Protection Regulation (in conformità al Regolamento UE 679/2016) al costo di 
euro 30,00 una tantum, con eventuale € 18,00 in caso di necessità di 
aggiornamenti. Il Consiglio prende atto e approva le convenzioni proposte, 
disponendone la pubblicazione sul sito.  

 

Il Presidente espone il conferimento delle deleghe ai Consiglieri come da elenco che si 

riporta:  

DELEGHE 

- SETTORE PENALE  Criscuolo – Cricrì 

- SETTORE CIVILE  Intonti – Carini  
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- SETTORE ESECUZIONI  Intonti – Carini - Iacomino 

- SETTORE TAR E OSSERVATORIO AMM.VO  Gava 

- SETTORE GDP CIVILE Capocelli – Aprea 

- SETTORE GDP PENALE Foreste - Cavalli 

- SETTORE FAMIGLIA  Chef 

- SETTORE SORVEGLIANZA Esposito 

- SETTORE MINORI  Chef - Capocelli - Criscuolo 

- SETTORE LOCAZIONI e CONDOMINIO Fiore - Carini 

- CULTURA FORENSE Mensitieri – Bruno Von Arx – Francesco Barra Caracciolo 

– Vincenzo Improta – Roberto Giovene di Girasole 

- RAPPORTI CON UNIVERSITA’  Cricrì – Sedu 

- COMPENSI PROFESSIONALI Carini – De Rosa – Iacomino 

- RAPPORTI CON ENTI Ufficio di Presidenza 

- RAPPORTI CON IMPRESE E CONSUMO Ufficio di Presidenza - Rossi 

- OSSERVATORIO GIURISPRUDENZA Foreste – Altamura – Aprea - Zanchini – 

Troianiello – Valentino – Guida 

- MONITORAGGIO LEGISLATIVO  Rossi  

- DIRITTI UMANI Sedu  

- RAPPORTI INTERNAZIONALI Esposito - Cavalli 

- SETTORE TRIBUTARIO Di Maggio 

- REFERENTE INFORMATICO Napolitano -  

- RAPPORTI CON ALTRI ORDINI PROFESSIONALI Intonti 

- RAPPORTI CON ORDINI FORENSI Cavalli – Esposito  

- OSSERVATORIO DIRITTI SOCIALI  Rossi 

- FONDI EUROPEI De Rosa – Cavalli – Carini – Esposito 
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Il Presidente propone l’attribuzione ai Consiglieri dei seguenti  

INCARICHI 

- PATROCINIO A SPESE STATO CIVILE   De Rosa - Foreste 

- PATROCINIO A SPESE STATO PENALE Cricrì – Criscuolo 

- DIFESE DI UFFICIO Cavalli – Foreste 

- PRATICA FORENSE Imparato – Altamura  

- REVISIONE ALBO   Bianco – Fiore – Impradice - Valentino 

- FORMAZIONE PERMANENTE Chef - Capocelli – Mensitieri – De Rosa – Aprea - 

Iacomino -  Sedu  

- PREMIO NICOLA AMORE  Impradice - Fiore 

 

Il Consigliere Fiore si riserva di accettare le deleghe. 

Il Consigliere Troianiello espone la problematica relativa agli organismi di Composizione 

della Crisi, della Camera Arbitrale e Organismo di Mediazione, i cui membri non hanno 

presentato le relative dimissioni e sono ancora in essere.  

Il Presidente chiarisce che tutti gli organismi cessano di esistere con il Consiglio 

precedente esistente e che i componenti restano in prorogatio fino a nuove elezioni. 

Pertanto, propone la votazione dei seguenti incarichi negli organismi del Consiglio:  

OCC:  

- Presidente dell’Ordine 

- Referente: Massimo di Lauro 

- Consiglio Direttivo (6): 

1) Imparato  

2) Capocelli 

3) Sergio Longhi 



11 

 

4) Giuseppe Camerlingo 

5) Gaetano Pilato 

6) Sergio Neri 

- Comitato Scientifico: Presidente Paolo Pannella +4 

 

Camera Arbitrale:  

- Presidente delegato: Giacomo Carini  

- Consiglio Camerale (6):  

1) Segretario Ordine 

2) Tesoriere Ordine 

3) Iacomino 

4) Bruna Di Mauro  

5) Fabrizio Maione 

6) Francesco Annunziata 

- Segretario Generale: Alessandra Sardu 

- Comitato Scientifico: Presidente Giuseppe Pistone + 4 

- Avv. Gaetano Scuotto 

 

Organismo di Mediazione:  

- Presidente Ordine 

- Responsabile dell’Organismo: Cristina Magrì 

- Consiglio Direttivo: (4+4) Presidente delegato + 4 Consiglieri + 4: 

1) Chef (presidente delegato) 

2) Altamura 

3) Aprea 
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4) Mensitieri 

1) Armando Ceccoli 

2) Enrico Del Vecchio 

3) Gennaro Micillo 

4) Paolo Maggi 

- Segretario: Giuseppe Sparano 

- Comitato Scientifico (9) Stefano Esposito – Francesca Todisco – Francesca 

Febbraro 

 

Fondazione Nicola Amore:  

- Presidente Ordine 

- Segretario Ordine 

- Tesoriere Ordine 

- Zanchini 

- Carini 

 

Fondazione Castel Capuano:  

Comitato Esecutivo: Troianiello 

Il Consigliere Zanchini interviene: Grazie Presidente. Presidente, una pacata, ma credo 

legittima, reazione deve concedermela a quella che reputo un’offesa, intesa come 

mancanza di considerazione, che alcuni consiglieri stanno subendo a fronte di una 

sovraesposizione di altri. Presidente non so come lei abbia svolto le consultazioni sulle 

deleghe, o su quelle che io credevo dovessero essere le commissioni di lavoro (cosi’ come 

suggerisce l’art. 32 della legge professionale). Non so se tali consultazioni siano state 

pubbliche o private. in ogni caso, per quanto mi riguarda, non ho’ avuto nessun confronto 

con lei, non sono stato in alcun modo coinvolto nelle sue determinazioni, o nelle sue 

volontà di una mia eventuale inclusione, a questo punto remota, in un progetto di 

collaborazione, anche settoriale, nel funzionamento del consiglio. Solo oggi leggo 

l’indicazione delle deleghe. Ciò a mio avviso avviene in assoluto contrasto con le reiterate 
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manifestazioni di volonta’, da parte sua e di alcuni Consiglieri che compongono l’Ufficio di 

Presidenza, circa un Consiglio coeso, un Consiglio condiviso, che necessita del contributo 

di tutti i suoi componenti per procedere con unità d’intenti allo svolgimento dei suoi 

compiti. 

Il Consigliere Troianiello, forte dell’esperienza maturata con la partecipazione, negli 

ultimi anni ad altri COA, rileva  che l’attuale ufficio di presidenza ha accentrato a se 

deleghe importanti mentre nel passato non è mai stato attribuita, ai componenti dello 

stesso,alcuna delega in quanto si sosteneva che la partecipazione all’ufficio di Presidenza 

e la relativa carica impegnasse ed oberasse già tanto gli stessi.  

Il Consigliere Cavalli interviene. Per quanto riguarda l'ufficio di presidenza tiene a 

precisare che lo stesso è presente solo nelle deleghe relative ai rapporti istituzionali che 

sono di spettanza del presidente, che in caso di impedimento delega di volta in volta i 

vicepresidenti o in caso di impossibilità agli altri componenti dell'ufficio di presidenza. In 

altre deleghe ove è presente qualche componente dell'ufficio di presidenza, lo è con altri 

consiglieri nell'ottica non certo di comprimere il lavoro degli altri quanto piuttosto creare un 

più veloce raccordo con l'ufficio di presidenza.  

Il Consigliere Impradice interviene: Caro Presidente, conoscendo la tua esperienza e 

sapendo quanto ti stia a cuore il bene dell’Avvocatura napoletana, con le risorse umane a 

tua disposizione, potevi fare di più nell’assegnazione delle deleghe e degli incarichi.    

Il Vice Presidente Esposito interviene: A quanto riferito dalla collega Cavalli, aggiungo 

che l’unica delega a me conferita in via esclusiva è quella relativa ai rapporti con il 

Tribunale di Sorveglianza. Ribadisco, inoltre, che le altre deleghe conferite uniscano 

competenze già acquisite dall’Ufficio di Presidenza. 

Il Consigliere Chef nota con dispiacere che Consiglieri che l’anno passato non hanno 

battuto ciglio circa la partecipazione subita dai Consiglieri che non hanno ricevuto alcuna 

delega, oggi, invece, si risentono di qualcosa. Che non si comprende. 

Alle ore 18.05 i Consiglieri Zanchi e Troianiello si allontanano dall’Aula. 

Il Consiglio delibera di attribuire le deleghe come da schema proposto dal Presidente, con 

19 voti favorevoli e 3 assenti, dandosi atto dell’allontanamento dall’Aula dei Consiglieri 

Troianiello e Zanchini. I suddetti Consiglieri, dopo la votazione, rientrano in Aula.  

 

4. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione; 
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EVENTI FORMATIVI 

Prot. 4696/2019: Camera Avvocati Civili di Napoli – “Le locazioni turistiche” – 23 maggio 

2019: n. 3 crediti; 

Prot. 4684/2019: ASMEL – “Sbloccare la crescita: Il Governo del paese degli Enti locali” – 

24 giugno 2019:  sospeso per mancanza requisiti; 

Prot. 4675/2019: CEDIG – “Nuovi Orizzonti della tecnologia informatica e applicazione 

dell’intelligenza artificiale alla giustizia” – 18 maggio 2019: n. 3 crediti;  

Prot. 4652/2019: Officina Forense in collaborazione con Yourgroup srl – “Forum finanza 

operativa di impresa” – 16 maggio 2019: n. 3 crediti; 

Prot. 4621/2019: Ass. Padri separati – “Le nuove frontiere dell’avviso condiviso. Dalla 

residenza privilegiata al collocamento paritetico – La partecipazione dei genitori alla 

quotidianità dei figli” – 17 maggio 2019: n. 3 crediti; 

Prot. 4667/2019 integrazione al Prot. 4618/2019: Studio legale Antonio Di Marco – “Misure 

di tutela della Persona, vittima di violenza domestica” – 16 maggio 2019: n. 3 crediti e 

concessione patrocinio morale; 

Prot. 4592/2019 - Prot. 4546/2019: Lions Club Napoli 1799 – Convegno sul tema “Mario 

Pagano. Avvocato – Giurista - Legislatore” – 13 giugno 2019: n. 3 crediti;  

Prot. 4582/2019: ASMEL – “Sbloccare la crescita: Il Governo del paese e degli Enti locali” 

– 3 giugno 2019: sospeso per mancanza requisiti; 

Prot. 4571/2019: Dipartimento politiche sociali e disabilità della Federiciana Università 

Popolare – “Diritto sulle disabilità – Formazione ed Informazione sulle norme vigenti” – 24, 

25 e 31 maggio, 7, 8, 14 giugno, 5, 6 luglio, 6, 7, 21, 21 27 e 28 settembre 2019: n. 1 

credito; 

Prot. 4562/2019: COA Napoli – “Terzo trasportato: minor tutela alla luce della sentenza 

Corte Cassazione 4147/19” – 22 maggio 2019: n. 3 crediti; 

 

ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI  

1 Di Gennaro Imma, 25/09/1983, Napoli (Na) 
2 Vallario Alessandro, 31/03/1987, Napoli (Na) 
3 D'angio' Raffaele, 22/01/1972, Nola (Na) 
4 Allocca Giovanna, 15/12/1972, Napoli (Na) 
 

- In riferimento alla richiesta di passaggio dall’elenco Avvocati Stabiliti all’Albo 
ordinario dell’Avvocato Stabilito Gaetano Pucci, il Consiglio convoca dell’Avvocato 
Stabilito Gaetano Pucci per il giorno 14 maggio ore 15.30. 
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ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI AVVOCATI 

1. Argiento Marta 

2. Barbaja Mario 

3. Barra Miriana 

4. Betta Vittorio 

5. Cevoli Greta 

6. Cocca Rita 

7. Cosentino Nicola 

8. Dell’aquila Enrico 

9. Dell’aversana Roberta 

10.  Esposito Giuseppe 

11.  Fusco Ludovica 

12.  Ianniciello Stefano 

13.  Lanzilli Valeria 

14.  Liguori Mariapaola 

15.  Madonna Assunta 

16.  Mallardo Rosa 

17.  Mele Giorgio 

18.  Muro Francesca 

19.  Napolitano Giuseppa 

20.  Navarra Carmine 

21.  Paganelli Chiara 

22.  Paladini Mariano 

23. Persico Fabrizio 

24.  Polito Alessia 

25.  Prota Maurizio 

26.  Romano Gabriella 

27.  Salvati Stefano 

28.  Sorrentino Danilo 

29.  Tomo Vincenzo 

30.  Topo Vincenzo 

31.  Urciuolo Teresa 

32. Vatieri Olimpia 

 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) 
1 Caldarola Pamela, 04/03/1987, Ischia (Na) 
2 Maio Emanuela, 19/01/1984, Roma (Rm) 
3 Stanzione Giuseppina, 14/07/1987, Napoli (Na) 
 

ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO 
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1 Guglielmi Emanuela, 01/07/1978, Isernia (Is) 
2 Orfeo Maria, 25/08/1985, Foggia (Fg) 
 

COMPIUTA PRATICA COMPLETA 
1 Bianco Clara, 05/01/1993, Napoli (Na) 
2 Cacciapuoti Giovanni, 18/06/1989, Napoli (Na) 
3 Fucito Michele, 09/12/1991, Napoli (Na) 
4 Iardino Enrica Maria Stefania, 30/08/1990, Pompei (Na) 
5 Valiante Martina, 29/02/1992, Napoli (Na) 
6 Formicola Anna, 19/04/1993, Massa Di Somma (Na) 
7 Maisto Pierluigi, 13/08/1990, Napoli (Na) 
8 Miele Monica, 25/10/1993, Napoli (Na) 
9 Piscopo Rocco, 22/08/1990, Napoli (Na) 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO 
1 Marinelli Luca, 10/06/1972, Napoli (Na) 
 

ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONIBILI ALLE VENDITE IMMOBILIARI 

- Avv. Stefania Armiero prot.4463/2019 – Tribunali di SMCV, NOCERA INFERIORE 
 

ELENCO AVVOCATI DISPONIBILI AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Elenco Cognomenome 

Data 

Nascita Citta'nascita Descrizione Turno 

Avvocato Bergamo Marco 05/09/1982 Napoli Civile 

Avvocato Conca Guglielmo 06/06/1967 Napoli Amministrativo 

Avvocato Ruggiero Michelina 08/03/1985 Acerra Civile 

Avvocato Ruggiero Michelina 08/03/1985 Acerra 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Tessitore Gaia 28/06/1989 Caserta Penale 

Avvocato Tremiterra Carmen Rita 31/10/1988 Napoli Penale 

Avvocato Tremiterra Carmen Rita 31/10/1988 Napoli Civile 

Avvocato Zaccariello Antonio 16/09/1980 Aversa Penale 

 

 

Variazioni Tabellari 
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Prot. 4685/2019: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 4674/2019: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 4673/2019: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 4672/2019: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

  

- PARERI - 
N. 22/19            .. (Omissis) 
N. 25/19            .. (Omissis) 
N. 26/19            .. (Omissis) 
N. 34/19            .. (Omissis) 
N. 41/19            .. (Omissis) 
N. 42/19            .. (Omissis) 
N. 45/19            .. (Omissis) 
 
 
Su relazione del Cons. Carini, allegata al fascicolo, il Consiglio esprime parere favorevole 

alla richiesta di parere di congruità n. 38/2019 .. (Omissis) 

 

3. Approvazione verbale del 2/05/2019; 

Il Consiglio approva il verbale del 2 maggio 2019 con le modifiche e le correzioni 

consegnate al Consigliere Segretario. 

6. Situazione personale di Segreteria del Consiglio – Rel. Il Cons. Segretario;  

Si rinvia. 

7. Varie ed eventuali; 

Il Consigliere Cavalli rappresenta al COA che è stato segnalato che non pervengono le 

nomine dal carcere di Secondigliano. Occorre attivarsi per comprendere l’origine del 

problema al fine di risolverlo. 

  

Alle ore 18.10 la seduta è tolta. 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO     IL PRESIDENTE 

Giuseppe Napolitano        Antonio Tafuri 
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